



人民日报评论员

“回望历史,中华民族从濒临危亡走向伟大复兴,一路筚路蓝缕、充满艰辛,也一路豪情满怀、凯歌高奏。”习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上发表重要讲话,总结辉煌成就、展望光明前景,强调:“我们要继续用好历史经验,把国家建设得更好,

让老一辈领导人和革命先烈开创的事业不断欣欣向荣!”

近代以后,九原板荡、百载陆沉。中国共产党应运而生,中国人民就从精神上由被动转为主动,中华民族开始艰难地但不可逆转地走向伟大复兴。今年是中国人民抗日战争暨世界

反法西斯战争胜利80周年。这一伟大胜利深刻启示我们,中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键,为中华民族由近代以来陷入深重危机走向伟大复兴确立了历史转折点。

(下转第二版)

习近平给天津大学全体师生回信强调

聚焦国家重大战略需求提高人才培养质量 更好服务经济社会发展

回信

天津大学全体师生:

你们好!来信收悉。值此天津大学建校130周年之际,向全体师生员工、广大校友表示祝贺。

新起点上,希望你们坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦国家重大战略需求,深化教学科研改革,

加强基础研究和科技攻关,提高人才培养质量,更好服务经济社会发展,为建设教育强国、科技强国、推进中国式现代化作出新的贡献。

习近平
2025年9月30日
(新华社北京10月2日电)

新华社北京10月2日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给天津大学全体师生回信,在天津大学建校130周年之际,向全体师生员工、广大校友表示祝贺。

习近平强调,新起点上,希望你们坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦国家重大战略需求,深化教学科研改革,加强基础研究和科技攻关,提高人才培养质量,更好服务经济社会发展,为建设教

育强国、科技强国、推进中国式现代化作出新的贡献。

天津大学前身为北洋大学,始建于1895年,是我国第一所现代大学,1951年定名天津大学。近日,天津大学全体师生给习近平总书记写信,汇报学校130年来的办学历程和近年来的发展成绩,表达坚定走好人才自主培养和科技自立自强之路、为建设教育强国贡献更多力量的决心。

奔赴山与海

左图:国庆中秋假期,云和梯田稻谷飘香,吸引了全国各地游客。图为10月2日,游客在云和梯田留影。
右图:10月2日,舟山朱家尖南沙景区,游客在此体验海上摩托艇、海上三轮车等项目,感受海的魅力。

通讯员 刘振清 摄
通讯员 邹训永 摄



抓落实 勇争先

桐乡13个村抱团运营美丽乡村水上精品线 串点成线,水上画廊火出圈

本报记者 宋彬彬
共享联盟·桐乡 沈磊 袁海星

国庆中秋假期,桐乡市洲泉镇的“漾舟湘溪 水映洲泉”水上美丽乡村精品线更加火热。8艘游船满载着游客,在长虹大溪上从早到晚来回穿梭,假期头两天就接待了1万多人。处在起点的马鸣村尝到甜头,村党委书记谈文洪说:“我们新开的酒店一房难求,近百间客房的订单排到了11月。”

“漾舟湘溪 水映洲泉”水上美丽乡村精品线总长10.3公里,依托长虹大溪,串起众安村、马鸣村、义马村等行政村,也是嘉兴唯一、浙北首条水上美丽乡村精品线。为了把它运营好,洲泉镇通过党建联建,发挥党组织的引领带动作用,推动沿线13个村抱团成立公司,景点和业态统一规划运营,以“水映洲泉”片区组团深化农文旅融合全产业链,新增546个就业岗位,每年帮助各抱团村集体经济增收约20万元。今年以来,已接待游客200余万人次,营业收入超1000万元,同比增幅均超过40%。

一条乡村水上游线如何破圈?趁着假期,记者跟随谈文洪来到精品线的起点——马鸣村游船码头。

“出发喽!”随着船夫一声吆喝,我们乘着游船沿长虹大溪启程,水面上不时有白鹭盘旋,水上农肆、义马丝厂、聚宝桥等景点让人目不暇接。“这就是江南水乡风情的水上画廊,满满都是老底子的回忆。”63岁的上海游客赵婉瑜目光投向沿河的义马丝厂,外墙上画了养蚕的十几道工序,让她感慨连连。

约莫过了一刻钟,游船停了下来,“义马村到了”。我们走进义马村,网红打卡点长宁老街已是人头攒动,村里推出的“潮玩集市”上,义马馄饨、鲜肉月饼等地方特色美食颇受欢迎,沿街布局的灶头画馆、怀旧供销社、义马村工业发展史馆等景点,让年轻人流连忘返。“原先这条街破旧不堪,改造后焕然一新。人气旺了,我们生意也好了。”村民陆兴虎在老街上开了一家饭店,生意好的时候一天营业额能有上万元。

一条老街的蝶变,诉说着义马村的新生。“多亏抱团成立了公司,让我们的乡村

运营成了不可分割的整体。”义马村党委书记沈建会说,义马村作为水上游线三个最核心的点位之一,近两年争取到省级历史文化(传统)村落保护利用一般村和桐乡市级未来乡村建设项目。参与水上游线抱团运营项目后,沈建会结合对其他村的资源禀赋和景点规划的了解,选择打差异牌,通过盘活老街、荒岛等资源,打造了长宁老街、葫芦岛等新景点。

乡村旅游的好风景,吸引更多年轻人回归。离开义马村,我们乘着游船来到水上游线的最后一站——众安村。这里虽然位置偏僻,但拥有一千余亩野林滩自然湿地,分布着10多个小岛。两年前,24岁的陆笑猛从上海回到洲泉,在这里打造了一座“疯狂动物岛”。

记者来到这座“疯狂动物岛”,30多种动物藏在茂密的树林里,与周围的湿地景观融为一体,犹如一座水上动物园。“通过主推亲子游、婚纱摄影业务,我们的客流很稳定,假期第一天就有上千人登岛游玩。”陆笑猛说,他的运营团队如今增加到18人,九成是00后。

(下转第二版)

短评

打破壁垒 共享共荣

一条大溪,能带来什么?在桐乡洲泉镇,答案令人惊喜:这条10多公里的水上游线,国庆中秋假期头两天就接待了上万游客,今年已创收1000余万元。这背后,是13个村庄“抱团取暖”的生动实践。

乡村片区组团发展是我省缩小“三大差距”的有力抓手。过去在景区村庄运营上,往往各村资源分散、同质化竞争,导致“强村愈强、弱村掉队”。洲泉镇的探索,破解了乡村振兴的深层题——如何打破行政壁垒,实现资源共享、优势互补。

从“单个闹”到“抱团干”,片区组团发展中,每个村找准自己的定位,差异发展,培育特色,共塑品牌。就像每一条小溪虽然微小,汇入江河便成磅礴之势,村与村抱团,共富之路会越走越宽。

国庆中秋假期全省各地推出多重文旅消费惠民举措

花式宠客,让你享实惠玩尽兴

本报讯 (记者 陈黎明)
记者10月2日从省文化广电和旅游厅了解到,国庆中秋假期,浙江各地联动多家OTA平台(在线旅游平台),推出发放消费券、限时大额补贴等多项优惠举措。

“我出发前就在社交平台看到网友分享,说国庆中秋假期来杭州玩一定要记得领消费券。”2日,正在杭州湖滨步行街游玩的合肥游客小尹说,他用了在OTA平台领到的消费券,订酒店的时候打了不少折扣。

浙江中秋国庆文旅促消费暨2025全省金秋文旅消费季日前启动。活动期间,各地围绕观演、游览美景、文化体验等发放消费券,联动OTA平台、金融机构开展消费惠民活动,推出秋日美食品鲜福利等,为游客带来更实惠、更省心的出游体验。

金秋文旅消费季期间,全省预计累计发放文旅消费券4775万元。除了真金白银的补贴,各地还结合实际,推出花样繁多的“宠客”之道。

这个假期,温州继续推出“机票一站通 免费游温州”政策。游客凭抵达温州机场的有效机票或登机牌,7天内可享受全市国有景区首道门票免费、部分私营景区半价优惠,覆盖江心屿、楠溪江、百丈漈等40多个景点。

国庆中秋假期,丽水联动京东推出宝藏城市计划,免费发放10万张5A级景区门票,涵盖缙云仙都、云和梯田等景点。“丽水是一座藏在山水深处的宝藏之城,这个假期,诚挚邀

请广大游客走进丽水、沉浸丽水,共赴一场金秋文旅盛宴。”丽水市文广旅体局相关负责人说。

国庆中秋假期,全省共有百家景区推出优惠举措,包括杭州西溪湿地、湖州南浔古镇和太湖龙之梦景区等重量级景区,分别推出门票减免、折扣优惠等。

菜香氤氲中也“飘荡”着文旅福利。全省推出“百县千碗,银联助力,交行有礼”活动,联动全省286家“百县千碗”认证门店推出多重福利,包括特价菜、银联云闪付随机减优惠。

不少人关注的文旅惠民卡也有新动向。日前,华数启动“诗画浙江”文旅惠民卡2026版首秀推荐,并开启预售和购新卡优惠活动,老客还可以享受额外福利等。

浙江还联动金融机构为游客“刷”福利。浙商银行、交通银行、建设银行、工商银行、中国银行等5家金融机构,针对餐饮、出行、住宿等不同文旅消费场景推出各项专属优惠政策,持卡人通过银行卡、信用卡支付可享受相应消费减免费权益。

值得一提的是,修订后的《浙江省旅游条例》于10月1日起正式施行。为进一步提升游客体验,条例规定,鼓励旅游经营者实行旅游购物七天无理由退货承诺制度。旅游行业组织可以根据需要,制定旅游购物七天无理由退货指引。相关专家表示,这一举措有助于推动形成新的市场风气,改善旅游体验。

千余建设者假期坚守衢丽铁路一期项目现场
争分夺秒,冲刺临门一脚